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1. Terület, földrajz, népesség 

 Afrika, a maga 30 300 000 km²-nyi területével a Föld második legnagyobb és második 

legnépesebb, de minden más földrésznél gyorsabban gyarapodó kontinense. Etnikai, 

civilizációs, kulturális és nem utolsósorban földrajzi szempontból több részre osztható. Az 

arab földrajzírók a Földközi-tenger partvidékét, ahol arab és berber népesség él – a 

választóvonal a kontinens többi részétől a Szahara –, nem sorolják Afrikához, és a nyugati 

szóhasználat is gyakran beszél szub-szaharai, vagy régebben Fekete Afrikáról. Történetileg és 

civilizációs szempontok szerint azonban ez a terület is tovább osztható a Nílus-völgyére 

(beleértve természetesen Egyiptomot is), Nyugat-, Közép-, Kelet- és Dél-Afrikára.  

A kontinens nagyfokú heterogenitást mutat: sivatagok, félsivatagok és szavannák váltakoznak 

őserdőkkel és Magyarországhoz hasonló klímával rendelkező területekkel. (Dél-Afrikában 

télen nem ritka a havazás és a mínusz fok). Nincs még egy kontinens, amelyen ilyen kis 

százalékarányban lennének 200 m tengerszintfeletti magasságnál alacsonyabb területek, ami 

főleg a nagy kiterjedésű, 1000 m körüli magasságban elhelyezkedő, hosszú ideig tartó 

erózióval kialakított, majd kiemelt fennsíkok gyakori előfordulásával magyarázható. Afrika 

területét a tengerszint feletti magasság alapján Magas- és Alacsony-Afrikára szokták osztani 

úgy, hogy az angolai Benguela városától az eritreai Masszava kikötőig húzható képzeletbeli 

vonallal két részre osztjuk a kontinenst. A vonaltól északnyugatra fekszik a nagyobb 

kiterjedésű, 450 m átlagmagasságú ún. Alacsony-Afrika, a vonaltól délkeletre pedig a kisebb 

területű, túlnyomórészt 1000 m fölé emelkedő ún. Magas-Afrika található.  

Magas-Afrika a földrész keleti és délkeleti részét foglalja magába. Felszínét magasan fekvő 

medencék, magasföldek alkotják. A magasföldeket árokrendszerek tagolják, melyeket vulkáni 

kúpok tesznek változatossá. Az árkokban találhatók a nagy tavak, mint a Viktória-tó, az 

Albert-tó és a Tanganyika-tó. Alacsony-Afrikához eltérő formakincsű tájak tartoznak. A 

Szahara kiterjedt táblás vidék, hatalmas sivatag. A Guineai-öböl partvidéke változó 

szélességű, termékeny alföld. A folyók mentén mélyen benyúlik a magasabb tájak közé. A 

Kongó-medence központi része megsüllyedt medence, amit minden oldalról meredek 

peremküszöbök vesznek körül és csak az óceán fele van lefolyása.  

Afrika vízrajzi hálózata hiányos. A domborzat és a nagy kiterjedésű sivatagok miatt a földrész 

fele lefolyástalan vagy sivatagos. A nagy folyók, úgy mint a Nílus, a Kongó vagy a Zambézi, 

mind az egyenlítői területen erednek, és folyásukat a tengerig vízesések szakítják meg. A 

nagy vízhozamú folyók vagy átvágják magukat a szárazabb vidékeken, vagy elvesznek 

valamelyik belső medencében. A kontinens leghosszabb folyója a Nílus (6671 km). Az afrikai 
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folyókat ezért sok zuhatag és sellő jellemzi (Nílus kataraktái, Livingstone- és Boyoma-

vízesések, Viktória-vízesés). A folyókhoz hasonlóan a tavak területi elhelyezkedése is 

egyenetlen. A legtöbb állóvíz Kelet-Afrikában található, közülük legnagyobb a Viktória-tó 

(68.980 km2), míg a Föld második legmélyebb tava a Tanganyika-tó (1435 m). 

A kontinens összlakossága mintegy 1 milliárd fő, amiből mintegy 190 millióan – elsősorban 

arabok és berberek - élnek Észak-Afrikában. Afrika lakosainak 45%-a 15 éven aluli, Az egy 

nőre jutó gyermekek száma a kontinensen 5,1, de a világon a legmagasabb nő/gyermek 

mutatót Nigéria produkálja, ahol ez a szám 9. Míg Afrika népessége 1970-ben a Föld 

népességének mintegy 10%-át tette ki, 1999-ben ez az arány 13% volt, és az előrejelzések 

szerint a következő húsz évben elérheti akár a 25%-ot is. Érdekességként megjegyezzük, hogy 

történetileg éppen Afrika volt a legritkábban lakott kontinens. Ezek a demográfiai adatok is 

jelzik, hogy a kontinens kormányainak igen komoly társadalmi, gazdasági, szociális és 

egészségügyi problémával kell megküzdeniük: a munkahelyteremtéstől az éhezés és 

írástudatlanság felszámolásán keresztül pl. az olyan járványok megelőzéséig/megszüntetéséig 

mint az Ebola vagy az AIDS.  

Az afrikai társadalmak osztályozásának egyedüli következetes és érvényes módszere a 

nyelvek alapján történő besorolás. Az afrikai emberek – akárcsak a világ más népei – 

többnyire az otthon beszélt nyelv alapján határozzák meg hovatartozásukat (ez az 

önmeghatározás egyébként az esetek többségében egybeesni látszik az európaiak által 

„törzseknek” tekintett egységekkel). Afrika földjén ezernél is több nyelvet beszélnek 

Az afrikai nyelveket négy nagy csoportba sorolhatjuk: 

 a koiszan – apró, dél-afrikai vadászcsoportok által beszélt nyelvek (pl. busmanok); 

 a Niger-Kongó nyelvcsalád – a nyugat-szudáni, illetve a bantu nyelvek (mintegy 350-

400 különböző bantu nyelv van) tartoznak ide; Afrika lakóinak mintegy 80 százaléka 

az ehhez a nyelvcsaládhoz tartozó nyelveket beszéli Szenegáltól a Kongói-medencén 

át Dél-Afrikáig. Legjelentősebb nyelvek: hausza, fulani, yoruba, mende, lingala, xhosa 

stb. 

 a nílusi-szaharai nyelvcsalád: elsősorban Kenya, a Közép-afrikai Köztársaság, Szudán 

és Uganda területén élő nomád törzsek beszélik ezeket a nyelveket, például luó, dinka, 

maszáj 
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 és az afro-ázsiai nyelvcsalád, ahova azok a kusita nyelvek (oromo, szomáli, afar) 

tartoznak, amelyek a sémi nyelvekkel rokon hámita nyelvcsaládba sorolhatók. Ezeket 

a nyelveket Kelet-Afrika (főleg Szomália és Etiópia) egyes részein beszélik 

 ezeken kívül Madagaszkár szigetén ausztronéz nyelvet beszélnek, mivel a sziget 

őslakói egykoron a Óceániából érkeztek.  

 elterjedtek még a különböző indoeurópai nyelvek, mint az angol, francia, afrikaans 

(Dél-Afrikában) vagy a portugál. 

A kelet-afrikai partvidék legismertebb nyelve a szuahéli, melynek szerkezete, nyelvtana és 

alapszókincse bantu, de sok arab szót tartalmaz és arab írással írják. A szuahéli egy tipikus 

közvetítő nyelv (lingua franca), vagyis csak nagyon keveseknek az anyanyelve, de sokan 

értik és beszélik Kelet-Afrika szerte (elsősorban Kenya, Tanzánia és Uganda). Nyugat-

Afrikában hasonló lingua franca a hausza nyelv. 

Afrikában több száz „törzs” (helyesebb a „nyelvi-etnikai csoport” kifejezés) található. A 

tipikus helyzet Afrikában az, hogy egy-egy országon belül több tucat, de akár több száz törzs 

él, akik gyakran alig, vagy egyáltalán nem értik egymás nyelvét (ezért volt szükség az említett 

közvetítőnyelvekre). Ez a sokszínűség az európai gyarmatosítóknak „köszönhető”, akik a 19. 

század végén a törzsi viszonyok figyelembe vétele nélkül húzták meg a később függetlenné 

váló országok határait. Így fordulhatott elő, hogy törzseket kettéosztottak határok, és egy 

országba kerültek csoportok, amelyek alig ismerték egymást. A sokszínűség alól csak két 

ország, Botswana és Szomália a kivétel, ahol a legnagyobb törzs (a tswana és a szomáli) adja 

a lakosság 90 százalékát. Ennek szöges ellentéte Nigéria, Kamerun vagy a két Kongó, ahol 

több száz törzs él egy országon belül.     

 

 

 

 

2. A vallás 

Az afrikai társadalmakban a vallásnak hagyományosan központi szerepe volt úgy az egyén, 

mint a közösség egészének életében. A vallás adta az egyén és a csoport identitását. Mivel a 

legtöbb király/vezető isteni jogon uralkodott – családfájukat istenekre, félistenekre vezették 

vissza -, a vallás egyben politikai kérdés is volt. Az uralkodó egy személyben gyakorolta a 
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vallási és kormányzati funkciókat. Ő volt a nép jólétének megtestesülése, ő vetette el az első 

magot és aratta le az első termést.  

Az afrikai vallások általában egy-egy etnikai csoporthoz kötődnek, így nagyon különbözőek 

lehetnek. Miközben a vallásgyakorlatban számtalan különbség figyelhető meg, bizonyos 

közös elemek megállapíthatók. Általában jellemző  

a hit az egy Istenben, aki a kisebb istenek és félistenek felett áll, bár sokféle néven és sokféle 

formában tisztelik; 

a hit az ősi szellemekben; 

az ősök tisztelete; 

az áldozatok bemutatása (az ima mellett); 

valamint a különböző rítusok szerepe. 

 

A rítusok alapvetően az emberi élet kiemelt fontosságú eseményeihez kapcsolódnak: 

a születéshez, mely örömünnep; 

a névadáshoz, mely az egyén egész életére hatással lehet; 

a felnőtté váláshoz (fiúk és lányok körülmetélése); 

a házassághoz (családi jóváhagyással – többnejűség); 

és a halálhoz. 

A leggyakrabban animista elnevezéssel illetett fekete-afrikai vallási hiedelmek és rendszerek 

egyik (európai szemmel nézve) leginkább szembeötlő sajátossága abban rejlik, hogy általában 

csak spirituális, konkrétan meg nem határozható, manapság divatos szóval élve virtuális 

szakrális terekkel rendelkeznek. Ezek térben és időben nem vagy csak nagyszámú és 

különféle természetű szempont figyelembe vételével határolhatók körül. Más szavakkal: nem 

jellemző rájuk az épített környezet, nincsenek katedrálisaik, de még templomaik sem igen 

fordulnak elő. Kötődésük inkább etnokulturális, szűkebb közösségi vagy éppen családi, 

szélsőséges esetekben (pl. jó vagy gonosz varázslók bűvköre) személyes jellegű. 

Az afrikai kontinensen a helyi eredetű vallásgyakorlat mellett a kereszténységnek és az 

iszlámnak vannak jelentős számban követői. Miközben egyes becslések szerint a kontinensen 

mind a kereszténység, mind az iszlám követői a lakosság 40-40%-át teszik ki (az iszlám 
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esetében az észak-afrikai lakossággal együtt), figyelembe kell vennünk azt a tényt, hogy a 

monoteista vallásokkal együtt és mellett az egyén vallásgyakorlatában a hagyományos vallási 

elemek is komoly szerepet játsz(hat)anak. Afrikában ugyanis gyakran előfordul, hogy valaki 

egyszerre tekinti magát kereszténynek és gyakorolja a hagyományos, animista rítusokat.   

Általánosságban elmondható, hogy a kereszténység és az iszlám inkább a nagyvárosok 

vallása, noha akad jócskán kivétel is. Másrészt viszont több olyan vidék is van, ahol a 

kereszténység vagy az iszlám pár nemzedék alatt a falusi lakosság népi vallásává vált. Jóllehet 

sok afrikai számára a kereszténység és az iszlám is „hagyományos vallásnak” számít, e 

terminust mégis érdemesebb csupán az afrikai népek tisztán helyi eredetű vallási képzeteire és 

gyakorlatára alkalmazni, hiszen ezekre semmilyen más tömör megnevezés nem létezik. Az 

afrikai nyelvekben gyakran nincs külön szó a „vallás” fogalmára, de a vallásos hit hihetetlenül 

fontos szerepet tölt be. A vallás az élet minden mozzanatával összefonódik, korántsem szorul 

háttérbe, mint a nyugati társadalomban; s Afrikában az ember és a társadalom életének 

minden eseménye mögött természetfölötti okokat sejtenek.  

 

3. Történelem 

Afrika neve a római birodalom Africa provinciájának nevéből származik, melynek eredetére 

többféle magyarázat létezik. A provincia központja Karthago volt. Ahogy az európaiak egyre 

jobban megismerték és felfedezték a kontinenst, úgy terjedt ki a fogalom földrajzi értelme, 

míg végül az egész kontinenst jelentette. 

Az afrikai kontinensről származó első feljegyzések és leírások az arab utazók tollából 

származnak. „A Szaharától északra felemelkedő Arab Birodalom a 7.századtól kezdve vezető 

szerepet vívott ki magának a vörös-tengeri és indiai-óceáni kereskedelemben. Ennek 

köszönhetően jelentősen megnőtt a Fekete-Afrikával foglalkozó források száma... Az arabok 

pontos ismeretekkel rendelkeztek a „feketék földjének” (bilád asz-szúdán)  azon részeiről, 

amelyeket a Szaharán keresztül vezető kereskedelmi utakon lehetett megközelíteni.”1 

 A 8.század végén al-Fazári, majd a 11.században al-Bakrí írt az ősi Ghána királyságról a 

nyugati Szudánban. A 9.század végén és a 10.század elején al-Jakúbí és al-Maszúdí számoltak 

be egy hatalmas szudáni királyságról. A feljegyzések szerint 1324-ben Músza, Mali királya 

zarándoklatra ment Mekkába. Útközben megállt Kairóban, ahol hosszasabban időzött és 

                                                 
1 J.D.Fage-W.Tordoff: Afrika története, Osiris Kiadó, Budapest, 2004, 53.o. 
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mesés gazdagságról tett tanúbizonyságot. 1351-52-ben a híres arab utazó és földrajzíró, Ibn 

Battúta is felkereste és leírta Malit. Míg az első szudáni afrikai szerzők művei a 16.századból 

maradtak fenn. 

  

Afrika történelmének három meghatározó korszaka és/vagy eleme az önálló, saját fejlődés, 

az iszlám elterjedése és az európai behatolás/gyarmatosítás volt.  

  

3.1. A saját fejlődés  

Az emberi élet legkorábbi nyoma az afrikai kontinensen mutatható ki, de mintegy 2000 évvel 

ezelőttig nem volt állandó település a Szaharától délre. Mintegy 1000 évvel ezelőtt azonban 

megjelentek az afrikai királyságok, melyek, csakúgy mint a társadalmi hierarchia, az ősi 

faluközösségekben gyökereztek. Az első szudáni királyságok a Niger és a Szenegál folyótól 

északra (a legerősebb Ghána volt), illetve a Csád-tótól északra (Kanem) jöttek létre. A 

Kongó-medencében a Kongói Királyság, a 14.században a Szenegál folyón a gazdagságáról 

messze híres Mali jött létre. A keleti parton a szuahéli (az arab „száhel”, part szóból) sáv már 

a történelmi idők kezdete óta aktív kereskedelmet folytatott – az időjárás függvényében – az 

Indiai szubkontinens keleti partjával.  

 

3.2. Az arab-iszlám hódítás 

Az iszlám – mint civilizáció és vallás – volt az első jelentős idegen hatás, amely döntően 

befolyásolta az afrikai történelem menetét. Észak-Afrika közel négy évszázados arab 

megszállása alatt, ami 639-ben, Egyiptom elfoglalásával kezdődött, a Szaharától északra élő 

népesség döntő többsége felvette a muzulmán hitet, és átvette az arab nyelvet. Az iszlám ezt 

követően a Szaharában is elterjedt, így az északi szélesség 8. fokától felfelé egész Észak-

Afrika meghatározó vallásává vált. De délebbre is eljutott, például a mai Nigériába, Ugandába 

és Kongó északkeleti részére, illetve a keleti part mentén a távoli Mozambikig. Az iszlám 

tehát sok évszázaddal előbb jelent meg Afrikában, mint a nyugat-európaiak. 

Nyugat-Afrikában a 17-19. század folyamán számos nagy kiterjedésű birodalom jött létre, 

amelyeknek az alapja az iszlám volt (például a Szokotói Szultánság, amelynek 1840 körül 10 

millió alattvalója volt). Az iszlám hatását az európai behatolás és gyarmatosítás nem tudta 

megszüntetni, sőt, éppen ellenkezőleg, az iszlám számos gyarmati területen megerősödött, 
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amennyiben a gyarmatosítókkal szembeni ideológia és ellenállás, valamint az önazonosság 

alapját képezte. Ma Észak- és Nyugat-Afrika országainak többségében (például Szenegál, 

Mali, Niger, Elefántcsontpart) az iszlám a legnagyobb vallás, de szinte nincs is olyan afrikai 

ország, ahol ne lennének muszlim hívők.    

 

3.3. Az európai behatolás 

Európa tudott ugyan az afrikai királyságokról, de az észak-afrikai muszlimok – először saját 

államaik, később az Oszmán-Török Birodalommal szövetségben és/vagy annak keretein belül 

-  tulajdonképpen a 18. századig sikeresen akadályozták az európai behatolást észak felől a 

kontinensre. Az első európaiak így a kontinens nyugati, atlanti-óceáni partjain jelentek meg: 

1442-ben portugál hajósok rabszolgákat szedtek a szenegáli falvakban és megindultak az első 

aranyszállítmányok is. Az 1450-es években Portugáliában már afrikai aranyból verték a pénzt. 

Az 1470-es években portugál hajók jelentek meg a Guineai-öbölben, ahol hamarosan egy 

erődöt is felépítettek és kereskedelmi kapcsolatot építettek ki a nyugat-afrikai királyságokkal. 

1482-ben pedig a Kongó-folyó torkolatánál is megjelentek az első európaiak. A nagy áttörést 

azonban Vasco da Gama 1498-as útja jelentette, amikor megkerülte Afrika déli csücskét, a 

Jóreménység fokát, majd Kelet-Afrika érintésével eljutott Indiába. Ezért az útjáért hazatérte 

után megkapta az „Indiai-óceán admirálisa” címet. Ettől kezdve, bár mind Kelet-Afrikába, 

mind Indiába és Kelet-Ázsiába a portugál hajósok érkeztek először, az európaiak behatolása 

feltartóztathatatlanná vált. A 19. század elejéig azonban az európaiak többnyire csak a 

kontinens szélein foglaltak el kisebb-nagyobb területeket és hoztak létre kikötőket, elsősorban 

az Afrika közepéből származó kincsek, az arany-, a fűszer- és az elefántcsont-kereskedelem 

bástyáiként., majd az újvilágbeli munkaerőhiány pótlására rabszolga-közvetítő piacokként.  

 

A kontinens belsejének európai felfedezését a 18. század második felében a britek kezdték 

meg, akik a Niger, a Nílus és a Kongó természetes vízi útját követték. A skót David 

Livingstone, majd Henry Morton Stanley mellett magyarok is részt vettek Afrika belsejének 

felfedezésében: itt Magyar László és Teleki Sámuel nevét jegyezzük meg, akiről a Teleki-

vulkánt elnevezték. Ez a egyetlen magyar név Afrikában. 

 

A rabszolgakereskedelem már az európaiak megjelenése előtt is bevett gyakorlat volt a 

kontinensen: Nyugat-Afrikában a hadifoglyokat adták el rabszolgának, míg Kelet-Afrikában 
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az arab és perzsa kereskedők folytattak kiterjedt rabszolgakereskedelmet az Indiai-óceánon 

keresztül. Amerika felfedezése után a helyi lakosság az európaiak által behurcolt fertőzések és 

betegségek miatt rohamosan csökkent, ugyanakkor szükség volt a munkás kezekre az 

ültetvényeken. Így hamarosan kialakult a fekete rabszolgák behozatalának és alkalmazásának 

gyakorlata. Az Atlanti-óceánon át folytatott rabszolgakereskedelem a 18. században érte el 

csúcsát. A becslések szerint az európaiak által folytatott rabszolgakereskedelem évszázadai 

alatt mintegy 12-20 millió fekete rabszolgát szállítottak el Afrikából, elsősorban az Újvilágba, 

de Európába is. Nyugat-Afrikában az 1820-as években az európaiak betiltották a 

rabszolgakereskedelmet, de Kelet-Afrikában csak 1873-ban záratták be a zanzibári 

rabszolgapiacot.  

 

Az afrikai humán- és nyersanyag-források iránti igény folyamatos növekedése, a 

világtengerek és a szárazföldek feletti hatalomért folytatott nagyhatalmi versengés, illetve az 

Oszmán-Török Birodalom erejének hanyatlása Afrika belsejének európai felfedezéséhez és 

meghódításához vezetett. Az európai gyarmatosítás gyakorlata Afrikában is érvényesült és a 

mai napig hatással van: a mesterségesen meghúzott országhatárok hagyományos 

közösségeket és kapcsolatokat vágtak szét. A gyarmatosítók a helyi társadalmak bizonyos 

csoportjaira támaszkodtak, azokat más csoportokkal szemben felhasználták. Ennek a 

gyarmatosító politikának is következménye az 1994-es ruandai mészárlás (népirtás), hutu 

milíciák a hutu többségű kormány támogatásával etnikai tisztogatást próbáltak végrehajtani a 

kisebbségben lévő tuszik sérelmére. A hutuk a mai Ruanda és Burundi területén mintegy 

85%-os többségben élnek. Bár 1880-ban a nagyhatalmak Ruandát Németországnak adták 

gyarmatul, az első világháború után, más német területekkel együtt, Ruanda is belga gyarmat 

lett, csakúgy mint a szomszédos Burundi.  

Eredetileg a hutuk földművelésből élő bantu nyelvet beszélő nép voltak, akik nyugat felől 

vándoroltak a mai területre. A tuszik ezzel szemben marhatenyésztő nép voltak, akik 

északkelet felől vándoroltak be. Mire az első német gyarmatosítók megérkeztek, a két etnikai 

csoport gyakorlatilag úgy összekeveredett, hogy semmiféle látható jele az etnikai és/vagy 

kulturális különbségnek nem maradt. A hutu és a tuszi kifejezés inkább az egyén vagy a 

család vagyoni helyzetére utalt: akinek tíz vagy annál több marhája volt, azt tuszinak, akinek 

ennél kevesebb, azt hutunak tartották. A belga gyarmatosítók azonban egy faji alapú rendszert 

vezettek be: a világosabb bőrű, magasabb, keskenyebb orrú helyieket részesítették előnyben, 

akik inkább rendelkeztek (etnikailag) tuszi ősökkel, így őket juttatták pozíciókhoz. Így a 



 

 

11 

hutuk politizálódásának fő programja a tuszik uralmának megdöntése lett. A függetlenség 

kivívása után (1962) Ruandában a hutuk kerültek hatalomra és ettől kezdve rendszeressé vált 

a tuszik üldözése és gyilkolása. 1994-ben  szélsőséges hutu csoportok több százezer tuszit és 

mérsékelt hutut mészároltak le. Hozzá kell tenni ugyanakkor, hogy a gyarmati örökség ko-

rántsem az egyedüli ok vlt, amely a népirtáshoz vezetett: emellett fontos tényező volt, hogy a 

tízmilliós, de csupán Dunántúlnyi kiterjedésű ország a kilencvenes évekre túlnépesedett, és 

nem volt elegendő föld mindenki számára. 

 

3.4. Dekolonizáció és függetlenség 

A második világháború, az elsőhöz mérve, összehasonlíthatatlanul nagyobb hatással volt az 

afrikai történelemre. Az anyaországok gyarmataiktól fokozott támogatást vártak és cserébe 

reformokat helyeztek kilátásba. A háborús évek alatt azonban alapvetően megváltoztak a 

nemzetközi viszonyok, s a gyarmattartó hatalmak – különösen Franciaország – jelentős 

tekintélyveszteséget szenvedtek. A háborúban való közvetett – többnyire gazdasági – 

részvétel átrendeződést indított el a francia és a brit területek, különösen a partvidéki városok 

közötti kapcsolatrendszerben. Ezek a mozgások segítették az afrikaiak öntudatra ébredését. 

Az afrikai partvidékek (Szenegál, Afrika szarva, a Maghreb országok) stratégiai szerepre 

tettek szert. Afrika a világkonfliktus részesévé vált. Az anyaországok német megszállása után 

“életmentő” küldetése volt a francia és a belga gyarmati területeknek (pl. a szabad 

Franciaországot támogató frankofón gyarmatoknak). A háború utáni évek gazdasági 

felfutásával ellentétesen alakultak a politikai fejlemények. Az ötvenes években erőteljes 

mozgalmak formájában tört a felszínre az emancipációs akarat, amit az európaiak egyelőre 

minden módon késleltetni igyekeztek. Az 50-es évek végére azonban már a britek és franciák 

ázsiai, közel-keleti és szak-afrikai gyarmatai nagyobbrészt függetlenek voltak, így nehéz volt 

érveket találni az afrikai gyarmatok megtartása mellett. 

A függetlenségre végül túlnyomórészt békés úton került sor. Csak néhány területen (Kenya: 

Mau-mau-lázadás, Dél-Rodézia, portugál gyarmatok) került sor harcokra az afrikaiak és a 

gyarmatosítók között. Az első fekete-afrikai ország, amely függetlenségét elnyerte, Ghána 

volt 1957-ben. Őt követte Guinea 1958-ban. 1960-at „Afrika évének” is nevezik, mert egy 

tucatnyi állam nyerte el ebben az esztendőben a függetlenségét (Mali, Szenegál, 

Elefántcsontpart, Nigéria, Csád, Gabon, a két Kongó stb.). A 70-es évek elejére a portugál 

gyarmatok (Angola, Mozambik, Bissau-Guinea) mellett csupán néhány kisebb terület 

(Dzsibuti például) nem volt független. Hosszas harcok után Lisszabon végül 1975-ben 
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engedte el a függetlenségbe saját gyarmatait. Utolsó nagyobb területként Namíbia 1990-ben 

nyerte el a függetlenségét. Az utóbbi két évtizedben két új állammal bővült Afrika: Eritrea 

1993-ban vált ki Etiópiából, Dél-Szudán pedig 2011-ben Szudánból.    

 

3.5. Az apartheid és a Dél-Afrikai Köztársaság 

Afrika déli csücskén holland telepesek, a búrok hozták létre az első kereskedőtelepet, 

Fokvárost 1652-ben, melyet a britek 1814-ben megvásároltak és létrehozták az első brit 

kolóniát. Az 1830-as években a holland telepesek a brit előrenyomulás elől a mai Dél-Afrika 

keleti felébe illetve az ország belseje felé húzódtak, miközben az őslakossággal, a zulukkal is 

folyamatosan harcoltak. A búrok 1836-ban győzték le a zulukat. Végül a holland telepesek az 

ország északi részében két önálló köztársaságot alapítottak: Transvaal Köztársaságot és 

Oranje Szabadállamot. 1899-1902 között vívott búr-angol háború a britek győzelmével ért 

véget, akik a holland köztársaságokat gyarmatukká tették. A búr háború szomorú 

jellegzetessége, hogy a világon először ebben a háborúban állítottak fel a britek koncentrációs 

táborokat, melyekben mintegy 28 000 búr, elsősorban nő és gyermek, vesztette életét.  

1910-ben megalakult a Dél-afrikai Unió, mely 1926-ban a Brit Nemzetközösség tagja lett. 

1961-ben lett független és ekkor lett az ország neve Dél-afrikai Köztársaság. A Dél-afrikai 

Köztársaság a kilencvenes évekig az apartheid rendszerről volt hírhedt: a világ egyetlen 

állama volt, melyben a faji megkülönböztetés hivatalos állami politika volt. Az apartheid 

eredete 1685-ig vezethető vissza, amikor is az európaiaknak megtiltották, hogy a helyi 

lakossággal házasodjanak, bár a félvérekkel való házasságot engedélyezték. Hivatalos állami 

politikává az 1948-as választások alkalmával vált, melyet az apartheidet politikai programjába 

felvevő Nemzeti Párt nyerte a választásokat. A törvény született a faji besorolásról, a 

különböző fajok közötti házasságkötés tilalmáról és arról, hogy bizonyos fajokhoz tartozó 

embereknek a kijelölt területeken, kerületekben kellett lakniuk. 

Az intézkedésekkel és az elnyomással szemben megalakult az Afrikai Nemzeti Kongresszus 

(African National Congess – ANC), melynek vezetőjét, Nelson Mandelát 1964-ben politikai 

tevékenységéért börtönbe zárták, ahonnan csak 1990-ben szabadult ki. Az 1994-as 

választásokon Mandelát Dél-Afrika első színesbőrű elnökévé választották, majd Willem de 

Klerkkel, az utolsó fehér elnökkel közösen megkapták a Nobel béke-díjat. Az ANC azóta is 

abszolút többséggel rendelkezik a dél-afrikai parlamentben, a jelenlegi elnök Jacob Zuma. 
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4. Afrika ma 

Afrika hosszú évtizedeken keresztül mellőzött kontinensnek számított a világban. Afrikával 

kapcsolatosan szinte kizárólag a negatív szenzációk, a természet, de főként az ember okozta 

katasztrófák voltak csak képesek áttörni a nemzetközi média ingerküszöbén. Ezzel párhuza-

mosan drasztikusan zsugorodott Afrika részesedése a világkereskedelemben, elmaradt a kon-

tinensek versenyében. Ezt a relatív lemaradást megfejelte az abszolút lecsúszás. A „fejlesztő 

állam” 1960-as, 1970-es években még oly divatos koncepciójának látványos csődje, valamint 

a külső körülmények drasztikus rosszabbodása miatt a kontinens országaiban az állami szol-

gáltatások hatékonyságukat vesztették, akadozni kezdtek, majd sokhelyütt teljesen meg is 

szűntek, az infrastruktúra leépült. A külvilág felé gyenge, de belül magukat erősnek mutatni 

kívánó államok „felpuhultak”. A gyarmati államokat megörökölt, s azokat „afrikanizált” 

formában tovább működtető új elit ráadásul a nepotizmus és a korrupció terén éltanulóvá 

vált, egy adott évben a kontinens megtakarításainak akár kétötöde is külföldi, elsősorban a 

pénzek eredetét nem firtató, a betétesek anonimitását biztosító svájci bankokba vándorolt. A 

hidegháború hozadékaként jelentkező külső támogatás csökkenésével, ill. teljes elmaradásá-

val párhuzamosan sok országban felszínre törtek az addig elfojtott etnikai, vallási, s egyéb 

konfliktusok. A függetlenség elnyerése után Afrika-szerte elszaporodó erőszakos hatalom-

átvételek, puccsok legtöbbször magán az államosztályon belüli őrségváltást jelentették, meg-

teremtve az „elit-recycling” fogalmát. 1986-ban Ugandában történt meg először, hogy a hata-

lomátvételre nem palotaforradalom keretében, hanem győztesen megvívott gerillaháború 

következményeként került sor. Ezek után országok sora következett, Sierra Leonétól Szomá-

liáig, ahol a gerillaháborúk a központi hatalom széteséséhez, a hadurak uralmához vezettek. 

A befektetők elmaradtak, vagy meg sem érkeztek, s a két világrendszer szembenállásának 

megszűntével Afrika a nemzetközi kapcsolatok terén is súlytalanná vált.  

Az utóbbi tíz évben azonban sok szempontból kedvező folyamatok indultak el Afrikában és a 

kontinens ennek köszönhetően felértékelődött. Afrika a világgazdasági színtéren jelenleg 

elsősorban növekedési dinamikájával tűnik ki. A 2012-es átlagos GDP növekedés üteme 6 

százalék körül volt, persze igen nagy szórással. Volt ahol csökkenés volt, mint a Mugabe-féle 

fekete szocialista kísérlettől sújtott Zimbabwe-ben. S volt, ahol közel kétszámjegyű 

növekedés, mint pl. a gazdaságát rendbetévő és naponta új bányákat nyitó Angolában. A 

növekedési környezet hosszabb távon igen magas volt, sőt: Dél-Afrikától eltekintve a 

gazdasági növekedés mértéke még a 2008-2009. évi gazdasági válság éveiben is pozitív 

tartományban maradt. Ekkor a negatív nemzetközi gazdasági környezet, legfőképp az export 
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visszaesésén keresztül, gazdasági lehűlést eredményezett a legtöbb afrikai országban. Ekkor a 

térség is a lassulás útjára lépett, azonban európai, illetve amerikai társától eltérően nem 

csúszott recesszióba. Ráadásul ez a növekedés – eltérően a korábbi évtizedek gyakorlatától – 

nem korlátozódik csak az elitekre és külföldi beruházókra. A várakozások szerint az átlag 

fejenkénti 1000 dollár nemzeti jövedelemmel rendelkező országok száma az összes ország 

(55) feléről két-harmadára nő az évtized végére. 

Afrika növekedésének záloga egyelőre továbbra is a talaja alatt rejtőző ásványkincsek 

sokasága. Elsősorban a kőolaj exportja jelentős, de a kontinensen emellett többek között 

arany, gyémánt, réz és koltán is található nagy tételben. Amelyik ország megteheti, ezekre 

építi fel gazdaságát – Egyenlítői-Guinea és Nigéria az olajra, Zambia a rézre, Niger az uránra. 

Angola a gyémántjának és az olajának köszönhetően pedig odáig jutott, hogy a csődközelbe 

került volt gyarmattartóját, Portugáliát segíti ki némi beruházással. Az ásványkincsekre való 

támaszkodás azonban kétélű fegyver. 2008-ig magasak voltak az árak, jó alapot szolgáltatva a 

fejlődésre, azóta azonban mélyrepülésbe kezdtek a piacok. Hosszú távon Afrika nem 

engedheti meg magának az olcsó exportot – ráadásul az olaj nem csak áldásként, de átokként 

is jelentkezhet –, muszáj lesz tehát leépítenie ezt az egyoldalú függést. Éppen ezért kedvező 

jelenség, hogy a nyersanyag export mellett újabban a belső fogyasztás a gazdasági növekedés 

másik bástyája: a növekvő afrikai középosztály egyre több tartós fogyasztási cikket tud 

vásárolni magának, ezzel is pörgetve a hazai gazdaságot. A gazdasági helyzet mellett a 

politikai helyzet is javult az utóbbi évtizedben, számos diktátor kényszerült lemondani és 

számos országban tartanak szabályos választásokat. Nyugati értelemben vett demokráciának 

azonban továbbra is csupán egy féltucatnyi ország tekinthető. 

 

 5. Konfliktusok Afrikában 

Az utóbbi évtizedben számos régóta tartó polgárháború fejeződött be Afrikában (Angola, 

Szudán, Libéria, Sierra Leone stb.), aminek köszönhetően a kontinens biztonsági helyzete 

nagyban javult. Ennek ellenére néhány konfliktus a mai napig zajlik a kontinensen: 

-   Az észak-mali konfliktus: A Mali északi részén lakó tuaregek 2012-ben fegyveres 

felkelést indítottak a Mali kormány ellen, csakhamar kivívvák a terület függetlenségét, 

majd áprilisban Azawad néven független államot kiáltottak ki (ezt azonban jelenleg 

egy ország sem ismeri el). A felkeléshez iszlamisták is csatlakoztak, akik azzal 
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fenyegettek, hogy Mali egészét elfoglalják és kalifátust hoznak létre. Az iszlamisták 

ellen Franciaország 2013 elején a mali kormány oldalán beavatkozott a konfliktusba. 

- Dél-szudáni belső konfliktus: Etnikai jellegű konfliktus a Dél-Szudán északnyugati 

részén lakó bennszülött törzsek közt legelők miatt. 

- Közép-afrikai Köztársaság: Közép-Afrikában az úgynevezett Séléka-koalíció lázadói 

2012. december elején fogtak fegyvert az ország vezetői ellen. Egy nagyobb 

összecsapás után a felkelők január 11-én tűszüneti megállapodást kötöttek a 

hatalommal és beleegyeztek, hogy visszavonulnak az elfoglalt területekről, ha új 

miniszterelnököt neveznek ki az ellenzék soraiból. A kormány állítása szerint azonban 

a lázadók a tűzszünet érvénybe lépése ellenére folytatták az erőszakos 

cselekményeket. 

- Nigéria: Nigériában 2009 óta csaknem háromezer ember esett áldozatul a Boko Haram 

nevű iszlamista csoport és a rendfenntartó erők közötti véres összecsapásoknak, illetve 

a szélsőségesek akcióinak. A mali konfliktus kirobbanásakor Nigéria csapatokkal 

sietett Bamako segítségére, s ez újabb erőszakhullámot robbanthat ki az országban. 

- Kongói Demokratikus Köztársaság: A Kongói Demokratikus Köztársaság 

hadseregének a közelmúltban a Március 23. Mozgalom (M23) nevű szélsőséges 

szervezettel kellett szembeszállnia, amely 2012. novemberben elfoglalta Goma 

városát. A lázadók végül tárgyalásokért cserébe visszavonultak. Az ENSZ megvádolta 

a szomszédos Ruanda és Uganda kormányát azzal, hogy támogatják a felkelőket. 

- Szomália: Szomália két évtizede szenved véres belső konfliktusoktól. A 2012-ben 

beiktatott kormány egyelőre próbálja megszilárdítani hatalmát. Az al-Sabaab milícia 

al-Kaidával is kapcsolatban álló iszlamistáit a hatalomnak sikerült kiűznie a 

fővárosból, Mogadisuból és más főbb központjaikból, de vidéken - főleg a középső és 

a déli országrészben - több körzet még mindig a radikális iszlamisták ellenőrzése alatt 

áll. 

- A darfúri konfliktus 2003 márciusában tört ki a nyugat-szudáni Darfúr tartományban, 

ahol egyrészt a kormányerők és az általuk támogatott paramilitáris erők, az ún. 

dzsandzsavíd milíciák, másrészt az Igazság és Egyenlőség Mozgalma (továbbiakban 

JEM – Justice and Equality Movement) és a Szudáni Felszabadítási 

Mozgalom/Hadsereg (továbbiakban SLM/A – Sudanese Liberation Movement/Army) 

csaptak össze. A fegyveres konfliktus több tízezer – főleg civil – áldozatot követelt, 
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mintegy egymillió darfúrit elűztek lakóhelyükről. Közülük százezren a szomszédos 

Csádba menekültek. A két felkelő szervezetet erős törzsi-etnikai kötődés jellemzi: az 

SLM/A főleg fúr és maszalit, míg a JEM tagjai leginkább a zaghava népcsoportból ke-

rülnek ki, akik többnyire letelepedett életmódot folytatnak, földművesek. Ez a három 

népcsoport „afrikai” eredetű, míg a dzsandzsavíd milíciák arab származásúak, és a 

térségben élő nomád baggara népcsoporthoz kötődnek. A szakirodalom a darfúri 

konfliktust általában a letelepedett afrikai és a nomád életmódot folytató arab 

népcsoportok közötti törzsi-etnikai konfliktusként tartja számon. A konfliktus kialaku-

lásában az 1980-as évek óta végbemenő környezeti változások (elsivatagosodás, a 

vízkészletek pusztulása, stb) óriási szerepet játszottak, amennyiben ellehetetlenítették 

az egyes törzsek létfeltételeit, és azok összeütközéséhez vezettek. De a fegyveres 

összetűzés kirobbanásában az iszlamista kartúmi kormány is nagy szerepet játszott, 

mikor erőszakos politikájával felborította az egyes törzsek közötti hagyományos 

konfliktuskezelési technikákat, és alaposan átalakította a térség közigazgatási rendsze-

rét. 

 

6. Integrációs kísérlet: az Afrikai Unió 

Az Afrikai Uniót (AU) 2002. július 9-10-én, a dél-afrikai Durbanban tartott afrikai államok 

vezetőinek csúcstalálkozóján alapították meg azzal az elsődleges feladattal, hogy az Afrikai 

Egységszervezet (AESZ) utódaként küzdjön a szegénység ellen és segítse elő az emberi jogok 

biztosítását az egész kontinensen. Az Afrikai uniónak 54 tagja van, ami azt jelenti, hogy Ma-

rokkót leszámítva az összes afrikai államot tömöríti a szervezet. Székhelye Etiópiában, 

Addisz Abebában van. 

Az AU elődjének, az Afrikai Egységszervezetnek 1963-as megalakítása azért tekinthető 

mérföldkőnek az afrikai egységtörekvések tekintetében, mert alapokmánya kimondta, hogy az 

addigi, afrikai egység megteremtését célul kitűző államközi együttműködések vagy 

feloszlanak, vagy beolvadnak az AESZ-be. Ettől kezdve minden, ami az egységtörekvésekkel 

kapcsolatos volt, az AESZ hatáskörébe tartozott. Az AESZ fő céljai a következők voltak:  

 Afrikai államok egységének és szolidaritásának megteremtése 

 Szuverenitás 

 Területi integritás 
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 Függetlenség elvének védelme 

 Gyarmatosítás bármilyen formájának felszámolása 

 Tagállamok közötti politikai, gazdasági, diplomáciai, védelmi, kulturális 

együttműködés erősítése. 

Az Afrikai Unió előzményeként fontos szót ejteni az ún. gazdasági egységtörekvésekről, 

hiszen maga az Afrikai Unió egy gazdasági és politikai egységtörekvéseket megvalósítani 

szándékozó szervezet. Az azonos gazdasági érdekeltségű afrikai államok a politikai 

egységtörekvésekkel párhuzamosan igyekeztek gazdasági tevékenységeiket összehangolni és 

e célból egy sor regionális gazdasági (és részben politikai) szervezetet hoztak létre. 

A legfontosabbak a következők: 

- Száhel Szaharai Államok Közössége (CEN-SAD; 1998) 

- Arab Maghreb Unió (AMU; 1989) 

- Nyugat-Afrikai Államok Gazdasági Közössége (ECOWAS; 1975) 

- Közép-Afrikai Államok Gazdasági Közössége (ECCAS; 1983) 

- Kelet- és Dél Afrikai Közös Piac (COMESA; 1994) 

- Kelet-Afrikai Közösség (EAC; 1977) 

- Dél-Afrikai Fejlesztési közösség (SADC, 1992) 

Az AESZ 1991-ben kezdeményezte egy egész Afrikára kiterjedő Afrikai Gazdasági Közösség 

(AEC), egy monetáris unió és egy közös parlament létrehozását. Az ezt előirányzó abujai 

megállapodás életbe is lépett, de nem bizonyult életképesnek. 

1999-ben rendeztek egy AESZ-csúcstalálkozót Sirte-ben, amely a politikai és gazdasági 

együttműködést sürgette. Ez alatt az Afrikai Fejlesztési Bank, Afrikai Központi bíróság, 

Pánafrikai Parlament és az Afrikai Unió megvalósítását értették. 

Végül a 2000. július 10-12-i loméi AESZ-csúcstalálkozó elfogadta és jóváhagyta az Afrikai 

Unió alapító okiratát. A 2001-es lusakai AESZ közgyűlésen vázolták fel és fogadták el az 

Afrikai Unió létrehozásának menetrendjét. 

 

Az Afrikai Unió alapokmányának első és harmadik cikke tartalmazza a szervezet alapelveit. 

Ezek a következők: 
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- Az afrikai államok közötti egység és szolidaritás elősegítése 

- Az afrikai államok közötti együttműködés fokozásával és koordinálásával el kell érni, 

hogy az afrikai népek életszínvonala emelkedjen 

- Tagállamok szuverenitásának, területi integritásának és függetlenségének megvédése 

- Afrikai kolonializmus minden formájának eltörlése 

- Nemzetközi együttműködés fokozása 

Az Afrikai Unió legfőbb szerve az Állam és Kormányfők Közgyűlése. Ez a szerv évente 

ülésezik és a következő fő funkciókat látja el: 

- Meghatározza az Afrikai unió közös politikáit. 

- Az Unió más szerveitől jelentéseket, beszámolókat kérhet és kap. 

- Tagállamok kérésére ülést tart. 

- Joga van újabb uniós szerveket létesíteni. 

- Ellenőrzi a közös politikák végrehajtását. 

- Elfogadja az Afrikai unió költségvetését. 

- Kinevezi és visszahívja az Afrikai Bíróság bíráit. 

- Kinevezi a bizottságok elnökeit. 

Az Állam és Kormányfők közgyűlésének ülését az ún. Végrehajtó Tanács készíti elő, mely 

évente kétszer tart ülést. Tagjai a tagállamok külügyminiszterei. A végrehajtó tanács érdemi 

és eljárási kérdésekben is dönt. Érdemi döntéseknél kétharmados, míg eljárási kérdések 

esetében egyszerű többséggel hozza határozatait. A szervezet fő adminisztratív szerve, mely 

felügyeli a Közgyűlés határozatainak megvalósítását is. 

Az ún. Bizottság viszi a szervezet ügyeit és szolgálja ki az értekezleteket, konferenciákat. 

Élén az elnök áll, akinek jelentős jogai vannak: politikai és gazdasági lépéseket 

kezdeményezhet. A Bizottságon belül 10 funkcionális és egy békéltető bizottság van. 
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